

洹上村确实已无迹可寻了。但我依然执着地认为,我的脚下,就是那个山雨欲来的傍晚,张謇跨进洹上村养寿园的地方。

听南阳的袁林讲张謇故事

——“车轮上的行囊”之四十八

□黄俊生



心在路上

到达河南安阳,我一脚直奔袁林。

袁林,袁世凯墓。1916年3月,当了83天“洪宪皇帝”的袁世凯在全国上下一片嘘声中脱掉黄袍,三个月后,“祖传”的尿毒症发作,一命呜呼,归葬于时称彰德的河南安阳,遂有袁林。

奔袁林,我不是去凭吊那个窃国枭雄,不是去观看全国绝无仅有的北洋政府装束的文武官石像生,也不是去欣赏中西合璧的墓台建筑,而是去寻找一段尘封了百年的隐秘,去倾听秋雨衰草诉说历史风云。

踏着长长的神道,越石拱桥,经牌楼,转碑亭,穿堂院,抵墓庐,似乎穿越了时光隧道,把百年前的画面拉到眼前。

坐北朝南的景仁堂原来用于祭袁,现在陈列着袁世凯生平史料。堂内陈列一张张謇照片和一张江苏咨议局照片,附一段简介文字,简介只说张謇曾与袁世凯同为吴长庆文武幕僚,对二人的恩恩怨怨、分分合合,尤其是清廷倾覆前夜张謇与袁世凯在洹上村煮酒夜谈的历史只字未提。是布展人的疏忽?还是有意回避?不得而知,但我更愿意相信,张謇与袁世凯会晤于洹上村,其中的隐秘太多,史料太少,对隐情莫衷一是,难以说清道明。

我向讲解员打听洹上村在哪里,讲解员摇摇头;问景仁堂工作人员,工作人员指引厅堂正中一块石头说:洹上村没了,1947年毁于战火,只剩这一块石碑,是袁世凯长子袁克定写的村名,也是洹上村唯一的遗存。

恰巧,一位身穿短裤背心的老者走了进来,工作人员说:他是喝洹河水长大的,你向他问。于是,老汉拉过一张矮凳,隔着门槛,向我打开话匣子:

洹上村并没有村,就袁世凯一家宅邸,所以,老一辈儿都把洹上村叫作“袁宅”或者“袁家花园”。洹上村占地有300亩,就在洹河北岸,京汉铁路东侧、袁林西侧的旷野上,南边离洹河100多米,东边离袁家车站不足一公里。村子四周筑有上薄下厚的砖砌围墙,墙高而厚,很像城墙,但无城堞。墙内四角建有上下两层的碉楼。面南的围墙中间开了一个拱券式大门,门上方的墙壁上嵌一块石碑,横刻着“洹上村”三个篆体字。袁世凯死后,1927年冯玉祥把袁宅改为彰德高中,没想到这样一处豪华辉煌的庄园,居然是“豆腐渣”工程,先后有几处房屋自然垮塌,日本人来后就渐渐荒芜。我小时候时常翻过深深的壕沟,去园子里割草、捉蟋蟀。解放战争时期,国民党军在废墟上修筑工事,袁宅彻底毁于战火。新中国成立后,废墟的建筑材料被用来建造文化馆,从此,洹上村就只剩下地名了。

“老爷子,您知道张謇曾经在洹上村与袁世凯见过面吗?”

“听老辈儿说,袁世凯隐居洹上村时,时常会见各地大员,及时掌握朝廷动态,会见张



謇应该不稀罕。”

“那么,老一辈儿有没有说过他俩会面都谈了些什么?”

刘老爷子朝我翻了翻眼:“两个人说的悄悄话,谁懂?”

出了袁林,沿洹河北岸西行,我要到洹上村旧址去看看,不一定能找到旧时遗迹,就算去访古抒情吧。

当年散发着泥土和禾苗气味的静谧旷野,已经变为望不到头的柏油马路和鳞次栉比的楼房。在一家医院,知情人说袁宅的大致位置在现今的园林局附近,去那一看,依然是办公楼与居民小区——洹上村确实已无迹可寻了。但我依然执着地认为,我的脚下,就是那个山雨欲来的傍晚,张謇跨进洹上村养寿园的地方。

时光再一次被穿越,历史再一次被拉近……

1911年,辛亥年,中国近代史上最为重要的一年。6月7日在汉口出席大生公司租用汉口纱、布、麻、丝四厂合同签字仪式的张謇,受沪穗津汉四商会公推,进京敦促刚组建成的皇家内阁加快立宪步伐。出发前,张謇给袁世凯发了封电报:“别几世矣,来晚诣公,请勿他出。”火车途经彰德府,张謇下了车,他要去洹上村见一见在这里韬光养晦的袁世凯,他要与袁世凯商量安定时局的方策,自那封著名的绝交信以来,他们已有20年未曾见面了。

袁的副官、轿子在恭候。轿子抬进养寿园,接下来的情景,史料鲜有记载,只能展开想象,去复原当时情景:

袁世凯降阶以迎,执公之手,口称“季大师”或“啬公”,迎于上座。案上,菜已备,酒已温。菜未动几筷,酒却不止三巡。话题一定是从庆军幕僚任上开始,那时,吴长庆着袁世凯跟张謇学写作,张老师以八股文命题,而袁学生的文章“文字芜秽,不能成篇”,老师刚训几句,学生却发飙:“大丈夫当提三尺剑,立功万里外,岂甘愿死守圣教周礼之下。”一番慷慨陈词,老师大受感动,嘉许其治军之才,向

吴长庆保荐,慢慢当了先锋营军事主官,遂有袁世凯后来的发迹。

张袁二人的会晤,一定回避了那封由张謇执笔的“绝交信”。信中,张老师对袁学生得势后的种种言谈举止多有诟病,还调侃说:“足下之官位愈高,则鄙人之称谓愈小矣。”诘问学生:“謇今昔犹是一人耳?”而称呼却“愈变愈奇,不解其故”。

对于老师的突然造访,学生大概始料未及吧,所以预先为会见做了“功课”,准备在话不投机时以治淮话题为润滑剂,免得尴尬。未料,二人竟能捐弃前嫌,以治淮话题为始,从七年前老师致函希望袁氏支持立宪,学生回函“尚须缓以俟时”,到对时局的评估,潮流的走向,老师与学生观念渐趋一同。

酒已温了好几回,残羹已撤,新茶已上,原先相向而坐,不知不觉中竟越坐越近,直至把臂洽谈。师生一夜对酌,学生从老师那里看到立宪人士对朝廷已经失去信心,而对革命党也不抱希望,从而坚定了学生复出的信念。于是,一个立志把大清帝国拉下马的政治同盟在那一晚形成雏形。

一个说:“有朝一日,蒙皇上天恩,命世凯出山,我一切当遵从民意而行。也就是说,遵从您的意旨而行。”

一个说:“甲日满退,乙日拥公。”

夜转深,天渐凉,学生再三挽留,老师以明日赴京为由告辞。回到火车,张謇在日记写道:“访袁慰亭于洹上村,道故论时,觉其意度视廿八年前进大,远在碌碌诸公之上。”

相识30年,绝交、试探、结盟、蜜月,一个是莽武夫兼老政客,一个是状元公和实业家,一个把立宪、共和当作工具,一个希望政体更替、平稳过渡,他们最终会在一条道上走到黑吗?

3年后,袁世凯称帝之心昭然若揭,张謇劝其莫学上断头台的路易十六,要做中国的华盛顿,劝说无果,张謇愤而辞官。1916年,称帝后的袁世凯加封张謇等为“嵩山四友”,派人专送一幅《嵩山四友图》来到南通,张謇闭门拒收。

洹上村那一夜煮酒,终是苦酒。世事如梦如幻,足堪千年一叹。

那段时间我特别伤心,直到有一天邻县的一家医院派人专程接母亲去手术室做麻醉,声称要是母亲不去,那台手术根本无法完成。

母 亲

□刘剑波



小镇忆旧

小镇人习惯称医生为“先生”。他们在路上遇到我母亲,都会叫一声“孙先生”。“路上”是指从我家去诊所的那段距离。诊所就在我家对面,但隔着一道沟壑,那道沟壑很宽,坡度平缓,彼岸就是鞋匠春支家,再往前走几步就是“麻木队长”家。诊所就坐落在春支家南侧。我母亲有时会翻过这道沟壑去诊所上班,叫她“孙先生”的小镇人往往会在春支家门口遇到她。更多的时候——比如雨后沟壑积水——我母亲会从包桂红家门口左拐去诊所。左拐就是唐麻子家。从唐麻子家门口往南,就是春支家的东山头。走这条路,跟我母亲打招呼打得最多的,当然是包桂红和唐麻子。包桂红的女儿叫包如差,是我中学同学,同过座。有一次上化学课,教我们化学的黄汉升老师提问包如差,水的分子式是什么。包如差答不上,我便帮,在纸上写了“H₂O”,推到她面前。包如差如获救命稻草,得意地大声回答:H₂O!我现在仍记得黄汉升大发雷霆的场景,他像一头发怒的狮子,在讲台上左冲右撞。有一次他教生物课,讲人体的骨骼。他指着自己的下巴,问我们这是什么。我在底下小声说:屁股帮子。他耳朵尖,听到了。我现在想起他生气的样子,仍忍俊不禁:他嘴大张着,却一句话都说不出来。

包桂红的本行是修车,跟陆善堂和陈希芳一样,家门口就是露天修车铺。除了修自行车以外,包桂红还吹唢呐,唱京戏,主要是《红灯记》里李玉和的唱腔。包桂红脸形酷似浩亮,声音也与后者接近。有一次中午放学,恰在东街头的那条南北马路上遇到公社组织的彩车队环乡游行。彩车队由8辆彩车组成,内容为8个革命样板戏。当头的彩车是《红灯记》,只见包桂红穿着不

知哪儿弄来的铁路工人制服,高举红灯,站在李奶奶和铁梅身后,岿然不动,气势吓人。所有目击者,包括我,都被镇住了。我不由自主地跟在彩车后面跑起来。我其实是想看看包桂红的“不倒”到底能坚持多久。彩车一直往南行驶,过了“东海部队”西路口,进入十二大队的地盘,其间,包桂红高举红灯纹丝不动。不仅包桂红这样,别的彩车上的杨子荣、郭建光、严伟才、白毛女等人均如此。我不由得担心起来:绕全乡一周,至少要大半天,他们要小便拉屎怎么办呢?小镇上脸麻的人不少,但唐麻子无疑是麻得最厉害的一个,但他的几个子女脸上都很光滑。唐麻子是商店职员,平时喜欢咋咋呼呼,信口开河,用小镇人的话说,就是“老相”“发甩”。有一次长沙中学邀请唐麻子作为贫下农代表去对学生进行阶级教育,唐麻子又发起甩来,用普通话开讲。但唐麻子根本不会讲普通话,那只是本场话的变调而已,比如,他把“吃”说成了“切”。他一上台就说:我今天要讲的第一个问题是关于鞋子(孩子)们切(吃)点心的问题,引得哄堂大笑。

在我童年时代的很长一段时间里,我都以为母亲是一位医术精湛,妙手回春的大夫。这一印象来自于一张五十年代母亲在部队大院拍的穿白大褂的照片。白大褂罩在军服外面,母亲的脖子上挂着听诊器,导音管(胶管)大幅度垂挂下来,然后又攀援上去,形成一个美妙的弧度。这个弧度以听诊头伸进白大褂的胸袋而告结束。照片里的母亲矜持地对着镜头微笑着,显得又威武又将气。然而有一次,小镇一户做馒头的陶姓人家请母亲上门看病。母亲的业务水平受到了挑战,最终败下阵来。陶姓人家对母亲极尽诋毁之能事。听说此事,我受到极大伤害,同时内心有什么东西坍塌了下来。这时我才知道,原来母亲并非医生,诊所缺人手,才将母亲作为医生使用。

母亲的看家本领其实是护理,尤其特别擅长的是麻醉。而那张照片里的母亲当时是中国人民解放军第103医院某病区的护士长。那段时间我

特别伤心,直到有一天邻县的一家医院派人专程接母亲去手术室做麻醉,声称要是母亲不去,那台手术根本无法完成。这件事修复了我内心的创伤,我仍然觉得母亲是最棒的。那时,长沙公社卫生院也频频用手扶拖拉机来接母亲去帮忙为病人输液。母亲总能在错综复杂的草丛中迅速准确地找到生命的小径,令年轻的护士汗颜不已。

母亲严肃冷漠,不苟言笑,鲜有温情。我曾经以为这是母亲的军旅生涯所致。小时候,每逢周末,我和姐姐、弟弟去小镇的南边接在县医院上班的母亲。那时的公路很原始,厚厚一层沙灰,公共汽车在上面行驶时,远看就像一条蜿蜒的泥龙。一个星期没见母亲,我们都很想念她。我爬到一棵树上向远处的招呼站方向瞭望,姐姐在树下仰头问我,看到了吗?我说,没有,一个人影都没有。过了会儿,姐姐又问我,看到了吗?我说,我只看到风把沙灰吹到天上去了。姐姐很气馁,一屁股坐在地上教弟弟玩挑绷绷。这时我看到远处出现了一个人影,因为距离太远,人影很模糊。我固执地认为,这就是母亲。我又紧张又兴奋,心怦怦直跳。人影变得清晰了,正是我们的母亲。母亲骑着女式自行车,整个人趴在车龙头上,自行车的车轮在几寸厚的沙灰里往前艰难地转动着。我激动地喊着,妈妈来了,妈妈来了!姐姐和弟弟从地上跳起来,我省略了下树的脚步,从树枝上一跃而下。我就像掉进了干燥的泥潭里,整个人都埋了进去。当我站起来时,无数泥沙组成的瀑布从我身体的各个部位倾泻而下。

母亲来到我们的面前,我们都欢呼着迎上去。母亲从自行车上跳下来,差点摔在地上。终于见到了母亲,我们都欣喜万分,我们都渴望得到母亲的亲昵举动,比如抱一下我们,或在我们的额头上亲一下。但母亲不仅没有这样的举动,甚至连笑脸也没有。母亲很不高兴地责怪我们:谁让你们来的?接着,我们和母亲一起走着回家。一路上谁都没有说话。回家的路漫长得就像一个人的一生。长大后我才知道,多年前的那场家庭灾难折断了母亲的生命之旗,那时她才38岁。



白鹤梁上唐人所见的石鱼,是古代涪陵人用以观测长江枯水水位的独特标尺。

水下石碑博物纪

□强雯



博物奇妙

刻舟求剑,虽然只是一个带有否定意义的中国成语,但纵观人类历史,这样做的人,很可能是因为科学家。

知道用刻舟的方式,说明了他具有数学思维,更呈现了其严谨之态。换个角度看,他其实是想在大江大海中找到一个坐标,能够考虑坐标这种方式,我们就不应该嘲笑他。至少他推动了文明的进程。

比如怎样在大江大海中找坐标,有时可能是海水里的石脊、崖壁,有时可能是船。虽然石头和木舟的材质不同,但是他们确实有共性,即并不是完全稳定的。舟会随波逐流。石头会被江水淹没,时隐时现。

但远古时期的科学家发现,有些石头的出现是有规律的,于是便在石头上画了一条线,这条线,改变了人类文明的进程。这就是水文线。

公元前三千,埃及人就开始了水文观测。一块记录尼罗河水位的石碑碎片是目前发现的年代最早的界性水文观测记录,现藏于意大利西西里岛的巴勒姆博物馆。在今天埃及的非莱、艾德美等地区的神庙,还遗留有古代的水位测量标尺。它被称为“尼罗河水尺”。尼罗河水尺分为三种,一种是把水位标刻在河流的岸壁上,第二种是利用伸入河中的阶梯作为标识水位的标记,第三种是通过导管把尼罗河水引入竖井或水槽中,水位标记则刻画在井壁或水槽中央的立柱上。如此的“刻舟求剑”倒是一种非常严谨的治学态度。

其实,除了埃及,巴比伦、中国等文明古国都是世界上较早进行水文观测的国家。不过,世界上目前唯一的一座水下碑林博物馆建在重庆涪陵,即白鹤梁水下博物馆。

它是因白鹤梁水下碑林而建造,这是一块长约1600米,宽16米的天然巨型石梁。仅在春秋枯水时露出水面,石梁中间雕刻有一双石鱼,每次当水面正好在鱼眼睛时,人们发现第二年便会是丰收之年。双鱼兆丰年一说越传越奇。

这鱼如此神奇,以至于中国历来文人骚客,不吝华美想象,赋予其神秘之功。宋代乐史所著的《太平寰宇记》卷一二〇中载:“开宝四年……江心有石鱼见……部民相传丰稔之兆。”宋代王象之所著的《舆地纪胜》卷一七四写有:“在涪陵县下江心,有双鱼刻石上,每一鱼三十六鳞,一衔蘋草,一衔莲花,有石秤、石斗在旁,三五年或十年方一出,出必丰年,唐大顺元年镌古今诗甚多。刘忠顺有诗,见在石上。”

明代的《明一统志》《蜀中名胜记》,清代的《全蜀金石志》《重修涪州志》《八琼室金石补正》等,对白鹤梁石鱼都有不同程度的记录。

白鹤梁这一奇妙景观,自唐以来,慕名前往的人不少,撰文赠赋盛行不已,慕古,访古,踏春,谈古……文人墨客相约游玩,江水拍打石梁,天地沙鸥渐起,好不快活,喝酒,谈天,会友,唱和,“到此一游”式的题刻,也以各种形式出现在白鹤梁上。

中国素有刻石之风,从秦汉之时便初见其形,此后历朝历代盛行不衰。隋唐以后,尤其是宋代,随着文人文化的兴起,事无巨细地在石头上刻字成为潮流。在白鹤梁上,历史名人朱昂、刘甲、黄寿、王世祯等题刻均有出现,而名气最大的,当属唐代诗人、词人、书法家黄庭坚。

黄庭坚因被贬官黔州(今重

水文站),其间也曾到涪陵,也在白鹤梁上留下了墨宝。“元符庚辰涪翁来”,这一墨迹至今被传为“谜一样的作品”。黄庭坚自称涪翁,可见对涪陵是有深深的感情,没把自己当外人,不过黄庭坚在写“来”字时,写成了上下两部分——不去,写这句话时,他的贬官之途已然结束,要离开重庆,在白鹤梁上吹着江风,眺望长江,百感交集。这究竟是来,还是不去,黄庭坚的真实想法淹没在时空长河中,后人多种解释,无非是给白鹤梁又增加了一段佳话。

揭开浪漫的面纱,这其实是一双科学世界里的鱼。白鹤梁题刻在重庆涪陵区城北的长江江心,石梁上刻有自唐代广德元年(763)至1963年间,长江涪陵段1200余年间的枯水水文。其实,在长江三峡库区目前留存的水文石刻近200处。其中洪水石刻174处,枯水石刻6处。如此丰富的数量,在世界上是罕见的。特别是其中的枯水石刻,体现了先民对江水观测的多样性。

比如重庆江津莲花石,位于重庆市江津区几江镇东的长江航道中,石头上刻有南宋乾道中期至民国二十六年的水文题刻38段,记录了近800年的长江枯水水文情况。莲花石上一首《龙德新题诗》,经考证是清代道光癸未年(1823)所作。在重庆巴南区则有一块迎春石,位于巴南区麻柳嘴镇长江主航道南侧礁石岛上,石头上有宋、明、清等题刻十余段。而重庆江北区蒋祠沱,露一块耗儿石,因状如老鼠而得名,上有题刻内容为“大蜀明德三年碎词丙申二月上旬,此年丰稔倍常,四界安怡,略记之。水去此一丈。”

在长江三峡的水文石刻群中,唯独白鹤梁题刻最为璀璨。在它现存的165段枯水题刻中,涉及水位观察的有108段。为长江航道运输以及现代水利工程的修建提供了参考,具有很高的科学价值。白鹤梁也因此被称为“长江古代水文资料的宝库”,中国千年“水文站”。

白鹤梁上唐人所见的石鱼,是古代涪陵人用以观测长江枯水水位的独特标尺。每当江水枯落,石鱼出水后,人们便通过观察鱼眼与水位线之间的距离来判断江水的枯落程度。

这种水文观测方法与现代水文站所使用的“水尺零点”(最枯水位的水位起点)的原理相同。石鱼最早的雕刻年代应该不晚于唐代广德元年,本有两尾,现在仅存一尾,以及其上的“石鱼”二字,“盖因岁久剥落,